Staženo dne 8.11.2007

O nás 
Měli jsme to štěstí, nebo smůlu, záleží, jak se to podá, skončili u nás 2 koníci s COPD, dušností či astmatem.. každý tomu říká jinak, nicméně důsledky jsou stejné jen příčiny se mohou v různých případech lišit. Oba jsou valášci s odlišnou minulostí, ač se můžeme o prožití jejich mládí jen dohadovat. Nicméně je jasné, že ani jeden to neměl jednoduché. 
Záleží jestli se na plicní problematiku podíváme co se týká problémů vycházejících z hlavy (psychiky) - v tom případě je to pocit utlačování a stresu. Pokud se na to koukneme ze stránky čínské a orientální medicíny energetických cest, tak o tom pěkně píše Ing. Sychra ve článku pro časopis Jezdectví ,,kašel, kašel, kašel" 
Toto způsobilo, že jsme se uchýlili k co možná nejpřirozenějšímu chovu koní. Sice ještě nemáme to ,,srdce" nechat je spát na sněhu, ale v pastevní sezónu jsou koníci téměř nonstop na pastvině, kde mají k dispozici malý lesík, stálý přístup k vodě a taky solný liz doplněný o základní minerály. 1 - 2x denně dostávají ječmen s ovsem - záleží na počasí- a když jdou pod sedlo přilepšíme jim minerály a melasou. Krmné dávky jednoduše přizpůsobujeme aktuálnímu stavu koně a výdeji energie. Na pastvině. Prostě čím je víc chladno a prší, dostanou více ,,na přilepšenou" . Pokud je dobrá pastva a je spíše horko, jsou na standardní dávce, nebo i bez jádra (samozřejmě pokud nepracují). V období línání přilepšujeme spařeným lněným semínkem. Pastviny z ptačí perspektivy. 
Naše stávající kobylky Jiskra a Jackie se velice rychle přizpůsobili a všem to prospívá! Akorát se jim začala více mastit srst, takže se hůře čistí, ale z praktického hlediska je to ideální stav, jelikož nepromoknou, jak se říká ,,na kůži" . Samozřejmě, že přechod ze stáje na pastviny nebyl pro některé jednoduchý, takže Jackie byla měsíc po zakoupení zasoplená s zachrchlaná a Dan chudák, vždy když zmoknul, se třepal jako osika - to jsme na něj hodili odpocovačku a šli do stáje než se dal dohromady. Jeho aklimatizace trvala déle taky díky tomu že má jemnou kůži a heboučkou relativně řídkou srst. Nyní jsou všichni naprosto ready. Bouřky mají na háku, jsou podstatně klidnější a Dana už není slyšet kašlat a dokonce i pod sedlem se jeho COPD přestalo projevovat. Už se proti nám nestaví na zadní ani nehrabe a přestal se stresově potit (když jsme ho přivezli potil se hned jak se na něj jen položilo sedlo). Beauty na tom byl s plícemi opravdu špatně. Přivezli jsme ho zároveň s Danem. Byl chystaný na jatky do výkupu Polsko - Itálie, ale ujala se ho mladá nadšenkyně Barbara a domluvila mu ustájení u nás. Jakmile se malinko oteplilo, tak asi na 16°C ve stínu, začal sípat a nehorázně kašlal od samého začátku. Nejhorší to bylo, když si lehnul. To ho bylo slyšet funět a kašlat na hodně daleko. Chodil i pod sedlo, ale převážně krokovky, aby se rozdýchával. Dnes má za sebou Jarní setkání přátel koní ve Vážanech, klidné noci i dny bez kašle. Ve výběhu, i když občas pobíhá, nezačíná sípat. Pod sedlem po klusové práci sice chrčí, jenomže je to nesrovnatelné! Často stačí vyloučit z prostředí čpavek, spóry plísní a prach a stav se zlepšuje. Osobně bych NIKDY KONI ani jinému zvířeti či člověku NEDÁVALA KORTIKOIDY!!!! Ty nikdy nic neřeší, jen potlačí příznaky problému a pak je to o to horší. S každým dalším záchvatem je vyšší pravděpodobnost, že ten následující bude ještě horší!!! Antibiotika jen na nezbytně nutnou dobu pro vyloučení infekce. Jediné, co Beauty dostává je sirup, to aby se vyčistil od ,,bordelu" co se mu usadil za léta ve stáji, prachu a bohužel v jeho případě i čpavku. 
Stáj máme otevřenou - 3 stěny a zateplujeme jen střechu. Zatím je tak napůl ve výstavbě, takže nevypadá úhledně. S Danem ostatní koně příliš nevychází, takže pokud je dáváme vyjímečně do stáje, je on na stání. Ti 3 spolu vychází dobře, tak jsou ve společném boxe cca 4*7m. Ještě máme k dispozici dva otevřené boxy 3*3m s nižší střechou, kde strávila zimu naše Jiskra a valach Falkon, kterého vlastní kamarádka Majda. Falkon se na jaře vrátil do tréninku. Nyní je v Otrokovicích. V boxech bydlí nyní balíky slámy ; ) 
Pokud by někdo měl připomínky k mému přístupu, prosím o zveřejnění, třeba se poučím. Nikdo není všeznalý a nemá zkušenosti někoho jiného... 
Děkuji, Jane 
